## 和孩子聊天 聪明家长有"魔法"

□王东







(资料图片)

培养习惯 在大人眼里,小孩子 经常胡言乱语,跟他们聊天时,他可 能一句话就聊到了另外一个话题, 也可能答非所问。这些都没关系, 聊天本来就是随意的,重要的是,孩 子愿意跟父母聊。要在他们对父母 最依赖的年龄,培养起跟父母聊天 的习惯。

掌握聊天技巧 聊天,应该是你 一言我一语——如果总是一方没完 没了地问,却很少说自己的事,另一 方就会觉得没意思。孩子是最敏感 的,很容易就能分辨出你是想跟他聊 两句,还是有目的性地谈话。

正确表达感受 孩子往往不善于 表达感受,他们遇到事情经常哭,却 说不出原因,或者说一个莫名其妙的 理由。比如,妈妈不在身边,孩子就 会把任何心情不好的理由都归结为 "想妈妈"。父母应该告诉孩子他当 下的感受是伤心还是害怕,丰富孩子 表达喜怒哀乐的形容词,和孩子讲述 彼此的心情,让他们正确认识自己的 情绪,表达自己的感受。

强调对孩子的信任和期望 孩子 在成长、学习的过程中总会遇到困难 和失败,父母和孩子聊这些事时,应 该经常表达对孩子学习意愿和能力 的信任与期望,如"你再长大些,就会 做了""我相信你一定能做到"等,这 样的话,既能增强孩子的信心,也让 孩子知道父母认为他有成长的能力, 更传递了父母的良好期望。

和孩子聊天充满了乐趣,他们 的语言没有很强的逻辑性,却充满 了创造性。我们应该相信,随着孩 子语言能力、认知能力的发展,他 们终有一天会和父母进行有意义的



# 咋把"穿越"的女儿"拉"回来

□记者 焦琳

闻茜妈妈:我女儿今年11岁,上 小学四年级。孩子平时喜欢写作,不 过,从去年暑假开始,她竟写起了穿 越小说。刚开始我没在意,觉得这是 孩子的爱好,不需要过多干涉,再说, 爱写作是件好事。可是后来我慢慢 发现,她有点沉溺其中了,我翻了翻 她写的小说, 遣词造句很有文采, 人 物心理描写也很细腻,但是里面充斥 着宫斗、爱情之类的东西,我觉得不 太健康。有没有办法将她引到"正 道"上?

高新区实验小学班主任崔进:闻 茜妈妈说的情况,我也遇到过。我教 过一个女孩,有段时间,她也热衷于 写"宫廷小说"。和孩子家长沟通后, 我了解到,那段时间,孩子正在追一 部名叫《步步惊心》的穿越剧——不 光孩子爱看,她妈妈也爱看,俩人一 有空就守着电脑一集接一集看,可以 说是全身心投入。

整日活在"空想"里面,就会出现 各种问题。那段时间,她的作文、周 记上,充斥着各种"穿越",她甚至还 给自己起了个"别名"——某某格格, 在学校里也让同学们这样叫她。

不过,小说写得好,不代表作文 也能写好。毕竟,作文的要求与小说 不同。期中考试时,她的作文分数就 没有达到预期分数。

我和她妈妈沟通后,她的妈妈进 行了反思,不再和女儿一起追剧;这 部电视剧看完后,她开始引导女儿看 一些正能量的电视剧,如《士兵突击》 《火凤凰》等,还经常带女儿参加社交 活动;在学校,我引导孩子多写写发 生在身边的故事,可以让身边的同学 来"演"童话里的王子和公主。

孩子喜欢写穿越小说,从另外一 个角度来说,这是因为他们缺少真正 的生活,缺少真正的体验。

作为老师,我们能做的,就是让 孩子在校园生活里活跃起来,让他们 在"不刻意"的安排下走进集体。作 为家长,除了赏识、激励孩子继续写 作,让孩子感受到自己的重要,还要 注意挫折教育,让孩子在挫折中学会 正视自己,正视困难,增强其克服困 难的决心和勇气;学会站在孩子的立 场上考虑问题,推心置腹、促膝谈心 可能是一剂良药。

#### 栏目记者联系方式

1.微信:关注洛阳晚报教育 周刊微信(lywbjyzk),编写"家长 汇+问题"留言;

2.邮箱:jlipad@163.com; 3.短信:编辑短信发送至 18638851265



### 大五班的"小书吧"

□黄春风

幼儿期是幼儿阅读能力发展和良好 阅读习惯养成的最佳时期,良好阅读环 境的营造同样必不可少。为给孩子们创 设更加温馨、舒适的阅读环境,我和班上 其他两名老师成立了"小书吧"。

凡是到过我们班"小书吧"的人,都 会不由自主地感叹:"好舒适,好温馨,好 可爱呀!"

你瞧,在纯蓝色柔软的地垫上,零星 放着几个五颜六色的靠垫,两边是两排 可爱的书架,书架上有序摆放着琳琅满 目的书籍。隔一段时间,我们会根据孩 子们的兴趣更新书籍。

书吧的左侧,陈列着几本精彩无比 的自制图书! 自制图书就是由小朋友口 述、家长记录的书,自制图书以图文并茂 的形式,讲述小朋友们生活中的小故事, 孩子们可爱读了。

当然,进区规则也相当重要,我们将 规则以卡通人物形象的形式张贴出来,

别以为我们的"小书吧"只有漂亮的 外包装,它的"内涵"更丰富——"小书 吧"的图书种类繁多,有经典绘本,如《我 爸爸》《猜猜我有多爱你》等;有寓言故 事,如《老狮子》《遇难的人》等;还有经典 童话《灰姑娘》《大海的女儿》等。

每天午餐后,孩子们便会自觉走进 "小书吧",在这个小天地中汲取营养, 陶冶情操。就这样,孩子们越来越爱阅

瞧,这就是我们班的"小书吧",它不 仅让孩子们爱上了阅读,获得了知识,更 让我们大五班这个大家庭,充满了温馨、 和谐、温暖与快乐!



#### 马戏团的小丑



作者:刘佳辰 中信小学 小记者证号:xw003511